
KÖZLEMÉNYEK 

VESZPRÉMY LÁSZLÓ 

TÓTH ZOLTÁN (1888—1958) 

E néhány sor szolgáljon csupán bevezetőül egy olyan életműhöz, aminek az érté­
keléséhez még hosszas előtanulmányok lennének szükségesek. Századunk első fele nagy 
mediévista generációjának tagja, Tóth Zoltán pályafutását végigkísérték a ma­
gyar történelem nagy sorsfordulói, de életén egyik sem könnyített. Tanulmányait 
a Ludovikán kezdte, s a hadtörténelmi témák iránti érdeklődés élete végéig jelle­
mezte munkásságát. A budapesti Bölcsészettudományi Kart tanári és doktori ok­
levéllel 1912-ben fejezte be. Doktori disszertációjának témája sem véletlen: Mátyás 
hadügyi politikája. 1913 januárjától a Magyar Nemzeti Múzeumban dolgozott, elő­
ször napidíjas gyakornokként, majd múzeumi segédőrként. Nagy Géza halála után 
az Érem és régiségtár Hadtörténelmi gyűjteményének lett az irányítója. 

Munkássága jól felfűzhető néhány nagy téma köré, amikben közös, hogy több­
kevesebb szállal mind a fegyver- és hadtörténelemhez kapcsolódnak: Szt. István 
és kora, Hunyadi Mátyás és hadserege, kuruckor. Munkáit az avatja maradandó 
értékűvé, hogy a tárgyak — legyenek szablyák, sarkantyúk vagy feszítőzabiák — 
mellett a történeti segédtudományok — latin filológia, heraldika, genealógia stb. — 
tisztelete, mesteri szintű használata jellemzi őket. (Nem lehet véletlen, hogy Fejér -
pataky oklevéltani előadásainak jegyzeteit mindvégig megőrizte.) Logikus, ám a köz­
hangulattal, politikai elvárásokkal mit sem törődő historikusi magatartását jól is­
merte fel már 1925-ben a Mátyás király idegen zsoldosserege c. művéről író egyik 
korai kritikusa: „nem veszi magának a fáradságot, hogy a tárgyhoz illő — itt ép­
pen Hunyadi Mátyásról — benső áhítat és meggyőződés hangján rajzolja meg leg­
nagyobb királyaink... képét..." Sok más művével sem idézett elő kevesebb vitát, 
írt légyen akár a magyar királylándzsáról, a magyar huszárok eredetéről, vagy a ma­
gyar koronaküldés körülményeiről, a Hartvik-legenda értelmezéséről. (Ez utóbbit, 
mint kegyeletsértőt, ki is hagyták a Szt. István emlékkönyvből.) Az idő végered­
ményben neki dolgozott és nézetei közül számos befogadást talált korábbi kritikusai 
műveibe is. 

Pályáját elismerések sora jelzi: 1921-ben a budapesti Egyetem mint a középkori 
magyar hadtörténelem magántanárát habilitálta, az Akadémiának 1927-től levelező, 
majd 1940-től rendes tagja. 1930-—32 között a fővárosban helyettesként vezette 
a magyar történeti tanszéket, majd a pécsi egyetemen oktatott annak Kolozsvárra 
helyezéséig. Ezután visszatért a Nemzeti Múzeumba, a keze alatt felfejlődött Fegy­
vergyűjteményhez. Életrajzaiban is a Múzeumban szervező- és kutatómunkával 
töltött évtizedeket tartotta élete leggondtalanabb részének. Büszke volt arra, hogy 
külföldi aukciókon ritka tárgyi emlékekkel gazdagíthatta és európai színvonalra 
emelhette a gyűjteményt, nemkevésbé arra, hogy Petrovics Elek és Varjú Elemér 
társaságában, mint fegyvertörténeti referens, részt vehetett a velencei osztrák—ma-

— 521 — 



gyár kultúregyezmény kidolgozásában és ott hasznosíthatta páratlan szakismereteit. 
Tagja lett a Magyar Történelmi Társulat igazgató választmányának, a Heraldikai 
és genealógiai társaság másodelnöke, az Internationaler Museumverein tagja. 

Az 1949-es év határkő volt hivatalos pályáján. Az Akadémia nem vette át, 1952-
ben nyugdíjaztatták — igaz, megkapta a történettudományok kandidátusa fokoza­
tot. Lehetőségei beszűkültek, talán ezért is fordult figyelme élete utolsó évtizedében 
a külföldi levéltári, könyvtári, múzeumi kutatómunkát kevésbé igénylő krónikakuta­
tás felé, aminek eredményei azonban már nem láttak napvilágot. Jelképes, hogy 
a Századokban Ranzanus-tanulmányának csak első része jelenhetett meg 1949-ben. 

Noha alkotóereje teljében volt, mind ő maga, mind kutatásai jó időre aktualitásu­
kat veszítették, s az akkoriban megjelent összefoglaló művek lábjegyzeteivé süllyed­
tek — miként erre maga is fanyarul hivatkozott. A megnyerő megjelenésű, kitűnő hu­
morú, olvasmányos, élénk, de lassan hömpölygő stílusát, régies helyesírását mind­
végig megőrző tudósnak maradandó érvénnyel sikerült bemutatnia a tárgyi és szel­
lemi kultúra emlékanyagának egymásra utaltságát, fegyvertörténet és filológia, tár­
sadalomtörténet és eszmetörténet együttes hasznosításának eredményeivel igazolt 
korszerűségét. 

Azok közé tartozik, akiknek munkásságától érdemes felvenni az egyszer már el­
vágott szálakat, s eredményeit, tanulságait a maga múltjára ismét figyelő mai kuta­
tásban hasznosítani-
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